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การคน้ควา้แบบอิสระน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาการตดัสินใจใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลจาก
น ้ ามนัพืชท่ีใช้แลว้ของเกษตรกรในต าบลหนองแก๋ว อ าเภอหางดง จงัหวดัเชียงใหม่โดยอาศยัการ
รวบรวมขอ้มูลจากการใช้แบบสอบถามถามผูท่ี้เป็นเกษตรกร ในต าบลหนองแก๋ว อ าเภอหางดง 
จงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 286 ราย และขอ้มูลจากหนงัสือ วารสาร บทความ รายงานการวิจยั และ
สถิติต่างๆท่ีเก่ียวขอ้ง วิเคราะห์ขอ้มูลโดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา แบ่งออกเป็น 5 ส่วน ไดแ้ก่ 1) ขอ้มูล
ทางดา้นประชากรศาสตร์ 2) ขอ้มูลเก่ียวกบัความรู้ในเร่ืองน ้ ามนัไบโอดีเซล 3) ปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 4) ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีพบจากการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 5) ขอ้มูล
ทางด้านความสัมพนัธ์ระหว่างประชากรศาสตร์และพฤติกรรมการใช้น ้ ามันไบโอดีเซลของ
เกษตรกร ซ่ึงสามารถสรุปผลการศึกษาไดด้งัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุระหวา่ง 42-49 ปี การศึกษาอยูใ่นระดบั
ประถมศึกษามากท่ีสุด มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนระหว่าง 3,001-6,000 บาท ส าหรับขอ้มูลเก่ียวกบั
ความรู้ของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองน ้ ามนัไบโอดีเซล พบวา่ ผูใ้ชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลไดรั้บขอ้มูล
ข่าวสารจากโทรทศัน์มากท่ีสุด ความรู้ของผูต้อบแบบสอบถามก่อนใชผ้ลิตภณัฑ์น ้ ามนัไบโอดีเซล 
พบว่าประเด็นท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้มากท่ีสุด คือ น ้ ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีช่วย
รักษาส่ิงแวดลอ้ม และผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดทราบวา่น ้ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีมีราคา
ถูกกวา่น ้ ามนัดีเซลธรรมดา ส่วนพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม 
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มีเหตุผลในการเลือกใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลเพราะอยากทดลองและราคาน ้ ามนัไบโอดีเซลมีราคาถูก
กวา่ดีเซลธรรมดา และผูต้อบแบบสอบถามเติมน ้ามนัไบโอดีเซลท่ีสถานีบริการชุมชนมีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุด ส่วนใหญ่ตดัสินใจซ้ือน ้ามนัไบโอดีเซลดว้ยตนเอง และมีความถ่ีในการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล 3-
4 คร้ังต่อเดือน ปัญหาท่ีมีความส าคญัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ราคาน ้ ามนัไบโอดีเซลต ่ากว่าน ้ ามนัดีเซล
ธรรมดาไม่มาก และรัฐไม่ไดมี้การสนบัสนุนอยา่งจริงจงั และปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดต่อ
การใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลพบว่า ทุกปัจจยัมีความส าคญัในระดับมาก เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียดงัน้ี 
ปัจจยัดา้นราคา ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33 ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการขาย ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 และปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 นอกจากน้ียงั
พบว่า ขอ้มูลทางประชากรศาสตร์ ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา และรายได้ของเกษตรกรมี
ความสัมพนัธ์กบัพฤติกรรมของเกษตรกรต่อการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลจากน ้ ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้อยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติ (P0.05)  
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ABSTRACT 
 

Agriculturist’s decision on the use of biodiesel from used vegrtable oil in Nong Kaew 
sub-district, Hang Dog District, Chiang Mai Province was studied using questionnaire which were 
collected from 286 farmers in Nong Kaew sub-district. The data were analyzed using descriptive 
statistics. It could be divided into 5 sections: 1) general demographic data of agriculturist, 2) 
biodiesel knowledge, 3) factors affecting the decision on the use of biodesel from used vegetable 
oil 4) problem from the use of biodiesel and 5) relationship between the general demographic data 
and agriculturists’s behavior 

The investigation of information revealed that most respondents were male with age 
range between 42-49 years old, elementary education and average income of 3,001-6,000 
baht/month. Most respondents knew the information about biodiesel from television. Knowledge 
of the respondents before using biodiesel revealed that the two highest-rated issues were biodiesel 
help protecting  the environment and the price of biodiesel was  cheaper than regular diesel. From 
the data of agriculturist’ behavior on the use of biodiesel, it showed that the respondents used 
biodiesel because they wanted to try and biodiesel was cheaper than regular diesel. The majority 
of respondents purchased biodiesel from community service station. Most of the respondents 
decided to use biodiesel by themselves and their refilling frequency was 3-4 times per
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month. The respondents indicated that the most two important problems occurred from using 
biodiesel were the price of biodiesel not far from the regular diesel and government did not 
support pragmatically. The study of marketing mix factors revealed that all factors were rated at 
high level as the following:  price (average score of 4.33), place (4.22), promotion (4.21) and 
product (3.98), respectively. Additionally, the behavior data also indicated that the general 
demographic data namely sex, age, education level and salary, significantly affected the 
agriculturists’ behavior. 
 


